

**SORIN POPESCU
TUDOR PRELIPCEANU**

Victor Bădulescu: Reputat jurist și profesor universitar interbelic, victimă a represiunii comuniste

Dintre juriștii de seamă din perioada interbelică care au căzut victime regimului communist din țara noastră a făcut parte și Victor Bădulescu.

Victor Bădulescu s-a născut la 28 iulie 1892 la Găești, județul Dâmbovița, unde a urmat și școala primară. A fost elev al Liceului "Gheorghe Lazăr" din București, pe care l-a absolvit, în 1911, cu titlul de "premiat de onoare" ce se acorda doar celor mai dotați dintre elevii școlii. Și-a continuat studiile la școala de Științe Politice din Paris unde, pe lângă drept, a urmat și cursuri de doctrine economice și politice, finanțe, geografie economică, statistică, contabilitate publică, care au contribuit, ulterior, la îndreptarea sa spre domeniul economiei. În 1914 a obținut diploma de licență la Secția financiară a Institutului de învățământ superior mai sus amintit, cu o teză despre chestiunea agrară în România. În 1915 s-a înscris la Facultatea de Drept a Universității din Paris, pe care a absolvit-o în anul următor. Ca urmare a intrării României, în 1916, în primul război mondial, Victor Bădulescu s-a întors în țară și a urmat școala de ofițeri de rezervă de artilerie și geniu, pe care a absolvit-o ca șef de promoție. Din august 1916 a luat parte la război, iar după terminarea acestuia a fost trecut în rezervă cu gradul de căpitan.

După terminarea războiului, Victor Bădulescu și-a continuat studiile la Universitatea din Paris pentru a obține doctoratul. În perioada în care s-a aflat la studii în Franța a publicat articole în "Revue de science et de législation financières". În 1922, Victor Bădulescu a realizat studiul *Le prélèvement extraordinaire sur le capital dans l'Empire Allemand*, premiat de Facultatea de Drept a Universității din Paris. În februarie 1923, Victor Bădulescu a obținut titlul de doctor în științe economice și politice al Facultății de Drept a Universității din Paris, cu teza *Les finances publiques en Roumanie*.

Înceindu-și studiile în capitala Franței, Victor Bădulescu s-a reîntors în țară și în scurt timp și-a început activitatea la Academia de Înalte Studii Comerciale



și Industriale din București. Aici a ținut un curs de finanțe publice și a condus lucrările unui seminar. La 20 decembrie 1927 a devenit docent în specialitatea științe financiare și din 5 aprilie 1928 a ajuns conferențiar la Catedra de economie politică și finanțe a Facultății de Drept a Universității din București, unde a predat cursul de finanțe și economie politică. La 1 iulie 1932 a fost definitivat în funcția de conferențiar. Cel mai apreciat curs pe care l-a ținut în această perioadă a fost cel de "Monedă - Schimb - Prețuri". Din 23 decembrie 1941, Victor Bădulescu a devenit profesor titular la Catedra de legislație agrară și industrială a Facultății de Drept a Universității din București. De remarcat că Victor Bădulescu a preluat în mai 1942 nou înființata Catedră de economie politică de la Facultatea de

Drept a Universității din București. În fapt meritul înființării acestei catedre, până atunci existente doar la Academia de Studii Economice, i-a revenit tot lui Victor Bădulescu. A fost demis din învățământul superior de autoritățile comuniste în anul școlar 1949 - 1950.

În paralel cu activitatea universitară, Victor Bădulescu a funcționat, încă din 1922, ca referent la Banca de Credit Român, urcând pe scara ierarhică până la funcția de director, pe care a deținut-o în perioada 1928 - 1935. A profesat cu deosebit succes și avocatura.

După primul mare război, Victor Bădulescu s-a încadrat în Partidul Național Liberal. A fost numit membru în Comisiunea de legislație fiscală, unde a activat în perioada 1922 - 1925. În septembrie 1925 a devenit expert financiar al delegației române la Liga Națiunilor și a participat la negocierile financiare și comerciale desfășurate în cadrul acesteia. În 1926 a fost membru în delegația română aflată la Londra pentru reglementarea despăgubirilor de război, susținându-l cu expertiza sa pe Nicolae Titulescu. La propunerea acestuia, Victor Bădulescu a fost desemnat membru permanent în Consiliul Economic al Micii Înțelegeri și al Antantei Balcanice. Datorită meritelor deosebite, Victor Bădulescu a fost cooptat în Consiliul economic al Ligii Națiunilor, cu un mandat de patru ani. În perioada iunie 1927-noiembrie 1928 a fost secretar general al Ministerului Finanțelor.

De remarcat că Victor Bădulescu a făcut parte din guvernele prezidate de Gheorghe Tătărescu, în perioada 1934 - 1937. Astfel, din 7 februarie 1935

până în 29 august 1936 a fost subsecretar de stat la Ministerul Finanțelor. Din 29 august 1936 până în 14 noiembrie 1937 a devenit subsecretar de stat la Ministerul Afacerilor Străine, iar între 17 noiembrie și 28 decembrie 1937 a funcționat din nou în calitate de subsecretar de stat la Ministerul Afacerilor Străine.

Victor Bădulescu a mai deținut funcția de administrator al Băncii Naționale a României și a ajuns, în martie 1941, membru al Consiliului Superior Bancar. Începând cu 28 mai 1938 a devenit membru titular al Academiei de științe din România.

În 1946, Victor Bădulescu a făcut parte, în calitate de expert tehnic, din delegația română la Conferința de pace de la Paris. A participat, de asemenea, la Națiunile Unite, la negocierile financiare și economice legate de plata datoriilor României de după cel de-al doilea război mondial.

Ca o încununare a activității pe care a depus-o în domeniul economiei și finanțelor, Victor Bădulescu a fost ales, la 24 mai 1945, membru corespondent al Academiei Române. În 1948 a fost radiat dintre membrii Academiei Române, în contextul instalării regimului comunist în țară și a începerii prigoanei contra elitei românești. A fost reînregistrat, post-mortem, ca membru corespondent al Academiei Române, în 1990.

Victor Bădulescu este autorul unor importante lucrări științifice, precum: *Le prélèvement sur le capital en Autriche, Paris, 1921*; *Le prélèvement extraordinaire sur le capital dans l'Empire Allemand, 1922*; *Les finances publiques en Roumanie, 1922/1923*; *Situațiunea financiară a căilor ferate, București, 1924*; *La situation monétaire de la Roumanie, 1930*; *Curs de economie politică (I), 1931*; *Program analitic, 1932*, *Probleme economice și financiare, 1940*; *Probleme monetare internaționale, 1944*; *Autarkie sau colaborare internațională, 1945*; *Tratat de politică comercială. Comerț exterior și schimburi internaționale, 1945*.

Arestat în 1950 și închis în temnița din Sighetul Marmației din considerente politice, Victor Bădulescu a încetat din viață în această închisoare la 10 decembrie 1953. Actul său de deces are numărul 139, certificatul de deces are seria Mc. nr. 370589, iar actul de verificare a morții sale are numărul 682, datând din 10 decembrie 1953.

Fiind ca formație atât jurist cât și economist, Victor Bădulescu și-a adus o importantă contribuție în ambele aceste domenii, deținând înalte funcții în aparatul de stat și dovedind o valoroasă expertiză cu deosebire în perioadele ce au urmat celor două războaie mondiale, cu prilejul tratatelor de pace care decideau soarta României. Martiriul său este cu atât mai tragic, cu cât întreaga viață și-a dedicat-o slujirii necondiționate a patriei.